

國立臺灣師範大學鼓勵學生赴國外進修補助

學生返國報到單

填寫日期：2023/4/17

獲補助出國年度： 111學年 <input checked="" type="radio"/> 上 / 下 學期	
姓名：陳祈禎	臺師大學號：40883019I
臺師大系所：東亞學系	
臺師大學院：國際與社會科學院	
基本核銷文件： <input type="checkbox"/> 國外學校之修業成績單影本 <input type="checkbox"/> 心得報告紙本及電子檔 <input type="checkbox"/> 核給生活費者，檢附護照入出境章戳頁影本	
學院結案確認（以下由學院承辦人填寫）： <input type="checkbox"/> 無另訂其他結案要求或文件 <input type="checkbox"/> 有訂學院結案要求或文件，確認學生已完成	
院戳	
<div style="border: 2px solid black; padding: 10px; width: fit-content; margin: 0 auto;">已由國際事務處與學院承辦人確認：該院無另訂其他結案要求</div>	

國立臺灣師範大學鼓勵學生赴境外進修補助學生赴國外修習
返國後心得報告書

一、學生資料

填寫日期：2023/4/17

獲補助出國年度： 111學年 第①/二學期	
中文姓名： 陳祈禎	英文姓名（姓，名）： CHEN, QI-ZHEN
臺師大就讀科系所、年級： 東亞112	臺師大學號： 40883019I
修習國家： 中國	
修習校名： 中國復旦大學	
修習學院：	
修習科系： 文物與博物館學系	
修習期間： 111年 9月 2日 ~ 112年 1月 7日	
護照入出境時間：	
出境： 111年 10月 02日 <input type="checkbox"/> 使用自動通關	
入境： 112年 01月 17日 <input checked="" type="checkbox"/> 使用自動通關	

二、修習課程名稱：

修習課程名稱	任課教授	學分數	研修學季/期
考古學導論	潘碧華	2	2022-2023學年 第1學期
非物質文化遺產導論	呂靜	2	2022-2023學年 第1學期
文化遺產類型	石鼎	2	2022-2023學年 第1學期
水下考古學導論	魏峻	2	2022-2023學年 第1學期
分配正義論	汪行福	2	2022-2023學年 第1學期

(表格不足請自行加頁)

三、心得分享（如學術方面、生活方面、開銷概算等，約1500字）

1. 學業情況

課堂方面，最初幾週需要先習慣不同教授的口音，約略兩週後便能很好地進入狀況。內容上，關於我所交換的文物與博物館學系，我側重修習的課程多屬與世界遺產相關的課程。

我發覺，相較於原先系上所開設的相關課程，復旦的授課內容更多以梳理歷史脈絡、文獻理解和個案探討的架構進行課程。教授會很仔細地整理並探討每份國際文件與當時的時空背景、國內案例有什麼樣的關係，幫助我系統性的知悉和了解不同類型的文化遺產在不同的領域了文化脈絡中的操作與流變。

2. 學校生活

七層樓的公寓式宿舍，進樓、進門和進房都各有電子鎖確保安全，而學校配發的學生證便在其中扮演了重要的角色。除了當作電子鎖的鑰匙外，校園內的開銷也僅需透過具備一卡通功能的學生證付款，諸如：飯堂、電熱水器等方面，透過綁定微信支付或支付寶就可以在手機上隨時隨地進行充值，相當方便。

一間單元房內有三個房間，一房住有兩人，公共空間擺有進行社交的大桌，用途多元。衛浴設備為乾濕分離，且分別有兩套淋浴、馬桶和盥洗台，就算房內住滿六人也可進行分流。單元房外的地下室配有公用洗衣機、自修室和健身房，但很可惜這學期因為疫情升溫而不予開放。

學期間，跟室友冠恩一同到江灣校區參加了「金秋曝書節」，除了令人眼花撩亂的各式小攤，我們也順道在江灣內尋覽一番，相較於本部的五臟俱全，佔地幅遼的校區和零星散落在主幹道上各具風格的院館，伴著秋天特有的氣息，透出一股歲月靜好的恬靜，讓人不禁佇足、嚮往。

3. 交友

由於港澳台交換生同住一棟樓，每間單元房都是台籍生和港澳生混住。我和同校的學姊——冠恩便和另外三位香港同學合住402房，迅速熟絡的我們經常會有宿舍活動，出校尋訪上海各景點，嚐遍在地美食。

雖然一學期的時間轉瞬即逝，但課堂上時有的討論也讓我很有參與感，學期間交了一個來自潮汕的朋友，希望回程的路上能夠到她的家鄉走走。

4. 文化體驗感悟

由於上海的疫情時高時低，配合政府的出行、跨省政策偶有需要分區封控的時機，因此授課方式以線上線下同步進行。自我開學未能到校前的隔離期間到我入校後的學期中間，每堂課一直都採用雙軌並行制，且由於政策關係，基本上入校後每天都需要採檢核酸，相較於台灣對於疫情的管控可說做得相當滴水不漏。

上海的大眾運輸系統，如：地鐵、公交和共享單車開銷與台灣相差無幾，透過支付寶的出行碼在疫情隨處檢查隨身碼的期間可直接通行公交、地鐵、計程車和共享單車，出行交通相當方便。

餐費在食堂的花銷則較台灣便宜，通常一餐以換算台幣百元內的價格就可以吃得很飽。但若是到校外的餐館用餐則跟台灣到餐廳的價格差不多，根據餐館的知名度和等級所資不等。

尋訪過上海的街道、景點，魚貫穿行的路人走在新舊市容交替融合的城市中，那是一種堅韌向前的生生不息。看著外灘四周拔地而起的高樓，和點睛之筆的東方明珠，交雜的時空感讓人恍然中了解「魔都」的別稱有何魔力。短短的半年就像淺嚐了一口別具特色的創意料理，令人驚豔的外觀上點綴了幾筆歷久不衰的裝飾，一口咬下的驚奇在口腔中慢慢併發出濃郁而沉穩的風味。

四、照片（如有，請提供）



五、影音電子檔（如有，請提供）